Zufallsgrofien A

Zufallsgroflen

Aufgabe 1 Nico und Lara spielen ein Wiirfelspiel, in dem zwei Wiirfel gleichzeitig geworfen
werden. Ist die Augensumme von 5 bis 8, so gewinnt Lara. Wenn die Augensumme im Bereich
von 9 bis 12 liegt, gewinnt Nico.

a) X sei die Zufallsgrofie der Augensumme. Definieren Sie jeweils die Ergebnisse fiir den Sieg
von Lara bzw. Nico.

b) Lara und Nico mochten die Wahrscheinlichkeiten ihres Sieges wissen. Da sie dies nicht be-
rechnen wollen, versuchen sie, die Wahrscheinlichkeiten durch eine Stichprobe abzuschéatzen.
Wir werden dies fiir den 100-fachen Wurf von zwei fairen Wiirfeln machen.

Simulieren Sie dieses Zufallsexperiment unter der [@%-Umgebung des ClassPad. Notieren
Sie die absolute und die relative Héufigkeit der Ergebnisse.

¢) Wie grof} sind die absolute und relative Haufigkeit fiir den Wurf einer Augensumme von
mindestens 9 Punkten und fiir eine Augensumme von 2 bis 57 Stellen Sie die Haufigkeiten
in Form von Histogrammen dar.

Wie haufig wird eine Augensumme von mindestens 9 Punkten bei einem 500-fachen Wurf
von zwei fairen Wiirfeln mit sechs Seiten etwa eintreten? Simulieren Sie das Experiment
mit dem ClassPad. Erklaren Sie das Ergebnis. Wiederholen Sie dies fiir das Ergebnis der
Augensumme von 5 bis 8.

d) SchlieBen Sie aus den Resultaten der Teils c¢) auf die Wahrscheinlichkeit des Sieges von Lara
oder Nico.

Hat Lara oder Nico eine hohere Gewinnchance? Beweisen Sie Thre Vermutung.

Aufgabe 2 Zu Beginn der Rontgenuntersuchung zur TBC-Diagnose ergab sich folgende Situa-
tion:

Bei TBC-Trégern lieferte die Untersuchung in 94 % aller Félle einen positiven Befund (richtiges
Ergebnis). Bei gesunden Personen lieferte die Untersuchung in 1 % aller Félle einen positiven
Befund (falsches Ergebnis). Der Anteil der TBC-Kranken in der Bevolkerung betrug 0,1 %.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass

a) eine TBC-Erkrankung bei der Untersuchung nicht erkannt wird,

b) der Teilnehmer gesund ist, obwohl ein positiver Befund vorliegt.

Wie dndern sich die Werte, wenn z.B. in einem Entwicklungsland der Anteil der TBC-Erkrankten
bei 2 % liegt?

Aufgabe 3 Ein Mitarbeiter des TUV schétzt aufgrund seiner langjéhrigen Erfahrung, dass bei
15 % aller 10 Jahre alten Autos die Handbremse und davon wiederum bei 80 % die Fuflbremse
beanstandet werden muss.

a) Ubersetzen Sie die Zahlenangaben in Wahrscheinlichkeiten bzw. bedingte Wahrscheinlich-
keiten.

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird bei einem zufillig ausgewéhlten 10 Jahre alten Auto
sowohl die Hand- als auch die Fufbremse beanstandet?
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